

# 一起纠纷案 九年烦心事 两面红锦旗

□ 讲述:邯郸市峰峰矿区人民法院临水法庭庭长 杜文军  
整理:刘文利

在我们办公室的墙上,挂着两面鲜红的锦旗,这是前不久我们办理的一起案件调解结案后,原、被告双方同时给我们送来的。我们通过办理这起案件,圆满化解了一起长达9年的拆迁补偿纠纷,得到原告、被告双方的一致好评。

事情还要从2013年说起。当年,被告某房地产公司对峰峰矿区某片区房屋进行整体拆迁改造,其中涉及原告赵某一套复式房产。拆迁时,原告和被告签订了房屋拆迁协议书,协议约定被告向原告赔偿原告赵某两套房子、两间车库。后来,被告为让原告一家尽快搬出,又向原告支付了60万元的补偿款。然而,等拆迁改造完成之后,被告却迟迟未向原告交付两套房产和两间车库,经过9年协商未果,2021年,

原告将被告告上了法庭。

案件一分为二到临水法庭,我们就意识到这个案子很棘手:涉及两套房产,价值不菲,且原、被告双方各说各的理,谁都不肯退让。在起诉书中,原告赵某要求被告履行协议书,补偿他两套房产及车库。被告则表示,当年与原告协商时已讲清,房产和补偿款“二选一”。他们公司已经向原告支付了60万元补偿款,之前的房屋拆迁协议应当作废。同时,被告还提交了写有“已收到60万元补偿款,之前签订房屋拆迁协议作废”字样的收据作为证据。在庭前会议期间,原、被告围绕该收款收据的效力展开了辩论,并先后提出申请,请求对收据进行鉴定。为查明本案事实,我们先后委托天津、重庆及北京三家鉴定机构,对上述鉴定申请进行鉴定。经鉴定,该证据确实存在瑕疵。

由于双方矛盾分歧较大,在诉前达成和解的概率很小,我作

为承办法官对案件进行了开庭审理,并在庭审后再次将双方约到法庭进行调解。

双方的纠纷已经近十年,为解决纠纷,他们常年奔波于各个调解组织和政府部门,在法院将要作出判决之际,都迫切表示想要尽快解决纠纷。在此情况下,我和我的法官助理郝银吾抓住时机,建立微信调解群,紧锣密鼓地开展调解工作。在随后的时间里,我们和原、被告双方的沟通不再区分是否工作假日,是否白天黑夜,只要一有时间我们就耐心细致地与他们交流,认真倾听他们的意见想法……就这样,经过一次次电话、一句句微信的沟通,原告主张的标准逐渐降低,被告同意给付的标准逐渐提升。

2021年12月26日,离新年仅剩5天时间,我和郝银吾再次组织

双方到庭调解。经过前期的努力,双方之间的最后一层“坚冰”终于消融,达成了和解协议,最终握手言和。

当双方拿到调解书的时候,已经是深夜。年近七旬的原告赵某和老伴脸上露出了久违的笑容,对我们说:“快十年了,我们终于不用再为官司奔波,今晚可以踏踏实实睡个好觉了!”而被告的代理人也拉着我们的手说,这起纠纷顺利解决,等于搬走了公司发展路上的一块“绊脚石”,现在他们也可以放心地生产经营了。

原告和被告回去后一商量,过了一段时间又同时给我们送来了两面锦旗,以感谢我们付出的努力。通过这起案件,我们也深深感悟到:能够通过自己的工作解决群众的“急难愁盼”,才是“司法为民”最本质的出发点和落脚点。

## 我做的群众最满意的一件事

# 唐县法院开展送法进乡村主题宣传活动

河北法制报讯 (记者 刘彬 通讯员 石旭亚)3月3日,唐县法院干警来到白合镇白合村,开展“人人都是服务站 便民服务在身边”送法进乡村主题宣传活动。

活动现场,法院干警向过往群众发放印有“12368”诉讼服务热线功能、立案便民举措十五条、诉讼服务一码通等内容的宣传页,并详细介绍诉讼服务流程、立案程序、网上立案方法、如何联系法官等内容,同时告知

群众网上立案小程序“中国移动微法院”自3月1日起转型升级为“人民法院在线服务”小程序,登录此平台就能足不出户一网通办理所有诉讼业务。

接下来,唐县法院将持续开展“人人都是服务站 便民服务在身边”活动,加大宣传力度,创新宣传方式,让更多群众了解、支持、参与到此次活动中,让群众随时随地享受到看得见、摸得着的全方位诉讼服务。

# 石家庄鹿泉交警巡逻中拦下违法载人货车

近日,石家庄市鹿泉区公安交警大队铜冶中队民警巡逻至金凤路时,发现前方一辆货车后车厢内蹲坐了3人,没有任何安全防护措施,十分危险。见此情形,民警立即示意驾驶人靠边停车接受检查。

“货车的车厢,没有安全带的保护,哪怕一个急刹

车或者一个急转弯,都存在着极大的危险。”民警对驾驶人及乘客进行了交通安全宣传教育,并讲解了货车违法载人的危害性及严重后果。

随后,民警依法对驾驶人杨某作出罚款500元、驾驶证记6分的处罚。

霍群丽 张佳

# 承德双桥法院对重难点案件开展专项行动

近日,承德市双桥区人民法院执行局速执团队在本院法警大队的协助下,积极行动,针对重难点案件,错时突击,先后前往城区及周边村落查找逃避执行的被执行人。

当日,经过实地走访入

户,成功拘传被执行人4人,其中两起民间借贷案件双方当事人已达成和解协议;一起劳务合同案件执行完毕;一起劳动仲裁案件执行完毕,执行到位案款约3万余元。

赵志鹏 王菲

# 河北代表团审议关于修改地方组织法的决定草案和“两高”报告等

(上接第1版)

卫彦明代表说,“两高”报告通篇贯彻习近平法治思想,坚持党的领导,旗帜鲜明讲政治;贯彻总体国家安全观,切实维护国家安全、社会安定、人民安宁;时刻牢记“国之大者”,始终围绕中心服务大局;坚持人民至上,推进司法为民公正司法;坚持双轮驱动,深入推进司法体制改革信息化建设。有高度、有厚度、有温度,完全赞同。

黄明耀说,“两高”报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,突出全面依法治国的鲜明主题,顺应全面深化改革的时代要求,彰显维护社会公平正义的坚定决心,完全赞同。我们将认真贯彻本次会议精神,奋力推进全省法院高质量发展,为加快建设现代经济强省、美丽河北贡献检察力量。

化经济强省、美丽河北提供有力司法服务和保障。

丁顺生说,“两高”报告通篇贯穿习近平法治思想,积极回应人民群众新期待,体现了司法责任担当,是政治站位高、为民意识强、法治情怀浓的好报告。我们将积极能动履职,坚持敢于监督、善于监督、勇于自我监督,为加快建设现代化经济强省、美丽河北贡献检察力量。

于泳、方金华、刘贵芳、尚金锁、侯二河、徐建华、方建平、李彦平、李博、张汝建、张富民、陈树波、黄立军、尹立云、李沈明、邱立成、武志永、詹国海、梅世彤、张业、曹宝华、郝俊海、庞永辉、陈春芳、张丽侠等代表踊跃发言,完全赞成“两高”报告,提出意见建议。

# 十三届全国人大五次会议收到代表议案487件

(上接第1版)能源法以及碳达峰碳中和、数字经济、大数据、社会信用等方面法律的议案。二是聚焦人民群众所思所盼,完善满足人民群众对美好生活向往的法律制度。代表们提出了制定学前教育法、社会救助法、反电信网络诈骗法以及托育服务、养老服务等方面法律,修改职业教育法、妇女权益保障法等法律的议案,以法治方式推动解决人民群众反映较多的民生领域突出问题。三是紧密结合全国人大会常委会工作要点和立法计划,推动在确保质量的前提下加快立法工作步伐。代表们提出了制定农村集体经济组织法、民事强制执行法、黑土地保护法,修改公司法、反垄断法、企业破产法、治安管理处罚法等法律的议案,这些立法项目都已纳入了今年常委会的重点工作安排。此外,代表们还提出了修改刑法、启动条件成熟领域法典编纂的议案。

据了解,大会秘书处正在抓紧对代表议案进一步认真分析,提出处理意见的报告,提请大会主席团审议,并于会议期间向提出议案的代表团和领衔代表书面反馈交付审议情况。今年年内,全国人大有关专门委员会将在认真审议的基础上,依法向全国人大常委会报告代表议案的审议结果。

# “红领巾”进警营



河北法制报讯 (记者 吴艳丽)3月2日,唐山市丰南区黄各庄城镇城坨小学学生走进丰南区公安局黄各庄派出所,了解警营生活,近距离体验警务工作。

参观过程中,民警先用通俗易懂的语言向学生们讲述了各个场所的作用,随后带领孩子们参观了警务室、值班室、办案室等工作学习场所。

在办案室,孩子们对审讯室中的器具装备产生了浓厚的兴趣,一直问个不停,民警逐一解答。

民警现场以案说法,提醒大家从小树立遵纪守法观念,养成良好的习惯,以免误入歧途,悔之晚矣,并给同学们介绍了各种警用器械。

同学们在民警的带领下现场演示,切实地过了一把瘾。

此次活动让学生们对警察这一职业有了比较全面的认识和了解,感受了警察的辛苦,让他们更加懂得遵纪守法的重要性,珍惜现在的学习生活,也提高了自身的安全防范意识,同时也促进了警民之间的理解沟通。

图为民警给同学们介绍警用器械。

河北法制报记者 吴艳丽 摄

# 黄骅法院“木兰有约”法治宣讲进企业

近日,黄骅市人民法院“木兰有约”宣讲团成员、羊二庄人民法庭法官杨雪参加了由渤海新区群团工作部组织的“三八妇女节”法治宣讲活动,向辖区某

企业女职工献上了一堂生动的法治公开课。

据了解,黄骅法院始终坚

持以“我为群众办实事”为契

机,依托法官联系人机制,持续

开展“木兰有约”法治宣讲,通

过向广大女职工普及法律法规

知识,提高女职工的维权意识,

为渤海新区法治建设贡献了力

量。

李丛 刘安宇

图为女职工献上了一堂生动的法治公开课。

(上接第1版)

“两高报告中大量对未成年人的关注,尤其提到落实家庭教育促进法,令我印象深刻。”在全国人大代表、重庆市谢家湾学校校长刘希娅看来,家庭教育促进法为未成年人全面发展助力增效。

最高法工作报告指出,落实家庭教育促进法,对一些父母不正确实施家庭教育、怠于履行抚养义务、为孩子订“娃娃亲”等行为进行训诫,发出家庭教育令,对虐待儿童的剥夺监护权,让“依法带娃”成为家长必修课。

最高检工作报告指出,针对监护人侵害行为,支持起诉、建议撤销监护人资格758件;针对严重监护失职,发出督促监护令1.9万份。家庭教育促进法今年起施行,更利促进“甩手家长”依法带娃。

“教育不仅是家事更是国事,家长要从科学、理性、法治的角度看待孩子的健康成长。”刘希娅说,引导家长认识到有法可依、有法必依的同时,加强对违法行为的问责。

**关键词:强制报告  
入职查询**

去年修改的未成年人保护法规定了强制报告和入职查询两项法律规定,充分体现了我国未成年人保护工作在法治层面

的进步。

全国人大代表、邢台学院教

授陈凤珍说,强制报告和入职查

询回应了人民群众的关切。

最高法工作报告提出,最高人

民法院设立少年法庭工作办

公室和6个巡回审判点,全国法

院设立2181个少年法庭。深入

贯彻未成年人“两法”,坚持最

有利于未成年人原则,确保未成年

人依法得到特殊、优先保护。严

厉侵害未成年人犯罪。

最高检工作报告提出,通过强

制报告办理侵害未成年人案

件1657件,对未履行报告义务促

整改、追责459件。推动密切接

触未成年人行业入职查询749万

人次、解聘2900名有前科劣迹人

员。

未来,针对一些地方对强制

报告、入职查询知晓率不高的问

题,陈凤珍建议,要在特定群体

内实现普法教育全覆盖,让强制

报告和入职查询的相关义务主

体全面、准确地了解法律规定,

认识到其责任、义务以及未履

行带来的后果。

数据赋能使法律制度“长出

牙齿”。“进一步融合各类数

据源,进一步织密防范网络,促

使制度执行从依靠个体自觉转

向程序所必经。”陈凤珍说。

**关键词:严惩拐卖  
人口犯罪**